

临猗：党建赋能强治理 共治共享绘新卷

□记者 杜磊 陈怡霏



▲法律服务志愿者进村入户化解纠纷



▲猗氏镇翟村村民在党群服务中心办事



▲“猗满意”直播间为群众答疑解惑



▲临猗县交通运输行业党委开展护航高考志愿服务行动

走进“郇阳果园”，喷滴灌设备有序运转，在新技术的加持下，“一年栽树，两年挂果，三年丰产”的愿景已成现实；聚焦日常需求，北景乡北里村老年食堂和红白理事宴会厅里，多样化的惠民服务实实在在提升了村民

的幸福感；“出行无忧”“E路远航”等一系列电商品牌不断推动行业发展；“猗满意”直播间开辟云端帮办业务，引来群众纷纷点赞……

近年来，临猗县锚定“八个更加”目标，明确“六个

走在前”落实举措，牢固树立“大抓基层、抓实基层”的鲜明导向，坚持以党建引领各项事业发展，从农业的现代化发展到群众幸福生活的“触手可及”，以更多鲜活案例书写新时代党建引领基层治理的生动答卷。

①党建引领聚合力

“农民富不富，关键看支部。”在临猗县猗氏镇翟村，村党总支书记王伟上任后第一件事就是“抓班子、带队伍，把村民紧紧团结起来”。

通过吸纳优秀人才、定期开展谈话等系列举措，翟村“两委”成员一改过去的涣散状态，紧紧拧成一股绳。“班子团结了，工作速度快了，战斗力也出来了。”王伟表示，正因为班子凝聚力强，大家在面对上级壮大扶持集体经济、推进和美乡村建设等各项政策机遇时，才能及时响应，并充分利用这些政策红利，壮大村集体经济，不断完善基础设施与公共设施建设。

如今的翟村产业兴旺、环境宜居，已经成为该县乡村治理的“样板”之一。

基层是党的执政之基、力量之源。近年来，为凝聚党员干部合力，激励干部担当作为，临猗县不断健全选人用人机制，多措并举推动基层治理高质量发展。

——以“清障育苗”激发基层治理“源动力”。去年，临猗县逐村开展“中期”评估，在调整17名村党组织书记的基础上，召开村党支部书记队伍建设专题会，各乡镇党委书记现场汇报交流；对确定的32个重点难点村，由县委书记与包乡镇县领导逐村调研；今年计划调整60名村党组织书记，继续强化基层组织建设。

同时，该县持续推进“乡村振兴骨干学历能力双提升”工程，将485名后备人才送进大学接受三农培训，设岗定责加强历练。

临猗县坚持把基层一线作为培养锻炼到村工作大学生这支年轻力量的重要阵地，实施以培训“育苗”、实践“壮苗”、压担“炼苗”为主要内容的“青蓝计划”，全力打造一支懂农业、爱农村、爱农民的年轻干部队伍，为基层工作储备力量。

——以“改革创新”推动基层治理高效。一直以来，临猗县深化乡镇权责事项改革，先后多次召开分析研判会，研究破解果库安全、中心城区自建房、黄河滩涂地规划等分歧事项，避免县乡反复扯皮。14个乡镇平均梳理基本事项127项，配合事项110项，收回事项67项。

临猗县葫芦岛社区地处县城西北端老城区，下辖小区多、住户多，矛盾纠纷也多。为最大限度把矛盾风险化解在基层，该社区创新推出一条以社区党组织书记命名的民生专线——“小刘热线”，构建起基层治理新格局。

通过该热线，居民可以第一时间反映问题，相关人员也能迅速回应，赶赴现场，就地协商，就地解决，真正做到线上“秒回应”，线下“零距离”。如今，这条民生专线已经家喻户晓，将社区与居民紧密相连。

②集体经济活力足

“如今凭借养蟹，村里不仅将荒滩利用起来了，还积极发展生态种植业和旅游业，年产值突破3000万元，村民日子越来越好……”临猗县孙吉镇薛公村党总支书记、村委会主任程俊怀说。

从过去的“荒地”到如今的“金滩”，薛公村的致富经在于发挥党建引领作用，创新发展集体经济。“2011年左右，我们开始探索集体产权制度改革，将1万亩荒沟滩涂归集体统一管理，发展集体经济。”程俊怀说，村“两委”首先给村民做工作，让村民弃地持股，之后，又前往外地招商引资，以村企合作带动产业发展，“村里以土地形式入股，将过去一次性承包的模式改为分阶段按收益分红模式。未来，村民还会参与到企业管理中，不断壮大集体经济。”

如今，站在黄河滩涂边放眼望去，曾经的荒沟已种上生态林，荒滩变成了荷塘和蟹池，过去的“边缘村”已蝶变为全县集体经济标杆。

在临猗县耽子镇潘家庄村，该村同样以党建为“红色引擎”，以集体经济为突破口，走出了第一条“组织强、产业兴、村民富”的新路，建起“粮饲种植+肉牛养殖+粪肥还田”的绿色产业链，发展“种养一体循环农业”，真正实现“一头牛”牵出“一条链”。同时，该村还坚持以利益联结筑牢“振兴根基”，创新“村集体+公司+农户”模式，成立农业发展公司，整合村级资源打包入股，村民通过土地、资金、劳力等多种方式参与分红，助推村级集体经济发展壮大，助力乡村振兴。去年，村集体牛场存栏量突破140头，村集体年固定收益4万元。

题定纲成，乘势而进。在党建引领经济发展的过程中，临猗县重视技术力量，多渠道发展壮大村级集体经济，下好“一盘棋”，力推“郇阳果园”未来产业，实行苗木补贴供应、技术全程指导、销路统一对接。截至6月底，临猗县村级集体经济总收入达4426万元，同比增加1300万元。

通过党建赋能，临猗县招商引资工作也取得显著成效。近日，库迪咖啡北方水果基地项目在临猗正式开工，项目采用“全产业链、高附加值”模式，聚焦水果精深加工与供应链升级。项目建成后，预计年加工水果30万吨，并通过“公司+合作社+农户”模式，助力果农增收，推动临猗果业向标准化、品牌化、高端化迈进，带动临猗经济高质量发展。

③幸福生活“触手及”

幸福应该是什么样子？在临猗县临晋镇冯家卓村，幸福是党旗下的承诺，是土地里的希望，更是村民脸上洋溢的喜悦。“我们村卫生好、环境好，还开了老年食堂，大家日子有奔头，都觉得特别幸福。”一名村民说。

火车跑得快，全凭车头带。一直以来，冯家卓村重视党建工作开展，筑牢网格党支部战斗堡垒。每位党员联系服务10户群众，形成58个“小单元”，实现全村1700余人口全覆盖。通过“支部号召、党员带头、群众参与”模式，推动党建与基层治理深度融合。

如今，在带领村民集体致富的过程中，该村“两委”创办日间照料中心，为全村20余位老人提供膳食供应、休闲娱乐等日间托养服务，开展合作医疗改革，为全村70岁以上的老人缴纳医保，让老人老有“医”靠。

“党建引领不能空喊口号，要让老百姓真正得到实惠。”如今，在临猗县不少地方，党员活动中心变成便民服务站，群众不仅可以在此咨询政策、办理业务，还可以在这里开展活动、休息用餐，切实提高群众幸福感和满意度。

除此之外，近年来，临猗县加大力度保障和改善民生，以创新务实举措取得一系列成就。

——着力解决群众急难愁盼。落实“四双机制”，开展“进社区办实事”活动，临猗县四大班子领导带头解决不动产登记、电动车充电等居民急难愁盼问题56个，带动全县各单位解决居民关切问题279个。

——打造叫得响、立得住的党建品牌。通过打造“E路远航”电商品牌，全县农产品电商年发货量占全市1/3、全省1/10。

临猗县行政审批服务管理局开设“猗满意”直播间，工作人员化身“政务主播”，通过“政务直播+在线答疑+云端帮办”新模式，为群众提供答疑解惑、云端帮办服务。

临猗县交通运输局创新推出“出行无忧·猗路远航”党建品牌，将“志愿红”与“交通蓝”深度融合，组建党员突击队、青年小分队等，活跃在交通运输各个领域，被群众称为“路上的红色堡垒”。

④三治融合润人心

党的二十届三中全会提出，“坚持和发展新时代‘枫桥经验’，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，完善共建共治共享的社会治理制度”。

近年来，临猗县贯彻落实三治融合要求，各系统干部走进田间地头开展普法宣传，修订村规民约抵制不良风气，推进阵地建设与文化浸润，依托“理论宣讲室”“农家书屋”等阵地开展宣讲、培训、演出等活动，织密基层治理“精神纽带”。

——以法治避免矛盾升级。临猗县连续两年持续开展“千人百法下基层”活动，组织政法系统、行业部门、县乡干部千余人，深入基层开展法治宣传500余场次，惠及30万余人次。发挥网格员、和事佬、三官一律等治理力量，排查化解矛盾1200余件，全县刑事立案同比下降21.4%，信访总量同比下降29.6%。

数字的背后是全县以党建引领法治之路的力度和决心。在北景乡，“炕头调解法”已升级至2.0版本，187起纠纷在村民家中化解，平均化解时间从7天缩短至两天；今夏，郇阳广场的“法治夜市”热闹非凡，县司法局普法股股长王琳的《中华人民共和国民法典》讲解吸引着往来群众；巡回法庭上，工作人员坚持“上门开庭+普法教育”，不仅解决个案，更注重普法实效……从机关大院到田间地头，从“法言法语”到“乡音土语”，法治甘霖正精准滴灌在这片基层土壤上。

——以自治凝聚群众共识。逐村修订村规民约，发挥红白理事会作用和文化礼堂阵地作用，推动移风易俗……临猗县不断强化制度与政策保障，广泛听取民意、汇集民智，激发群众自治积极性，凝聚村民共识，增进干群互信。

——以德治浸润文明新风。在基层治理中，临猗县将乡风文明建设纳入党建引领基层治理体系，举办“歌起红船 唱响临猗”主题合唱，汇聚奋进力量；开展“临猗很美”主题讲述53场，举办“文明集市”系列活动100余场次；组织农村电影放映、送戏下乡、文艺展演295场次……“临猗新风”持续充盈、沁润人心。

此外，该县重视发挥典型示范作用，重点打造北景乡北里村、耽子镇霍村等多个社会风气建设示范点，持续开展“文明家庭”“好媳妇好婆婆”“模范事迹”“人人点赞”等评选活动，182个村为1800余名先进典型颁发证书奖品，激发全社会向上向善力量，让文明家风走进千家万户。

从现代化果园到政务直播间，从党建品牌到民生热线，一面面党旗在这片土地上高高飘扬……古郇大地上一场以党建为魂，以人民为中心的基层治理示范区建设画卷正在徐徐展开。



▲科学管护促丰产



▲薛公滩上投蟹苗



▲“郇阳果园”用上喷滴灌



▲“千人百法活动”走进校园